

末日系列讲道（二）

末日神的子民

彼得前书 2 章 4~10 节；何西阿书 1 章 1 节

普杰西牧师 2011 年 5 月 29 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

healingwings.net

今天是我们的《末日系列》第二讲，我想来谈一个特别话题。内容对有些人来说，应该会引起你们的兴趣，不过要看你们原来的教会背景。我们大多数人都听过一种说法：假如你想知道末日时间表，以色列就是神安排的末日时钟。有关末日，今天福音派基督教把注意力都集中在以色列，自从 1948 年以来以色列所发生的事情，以色列在巴勒斯坦复国。你常常听到这样的教导：以色列是以色列，教会是教会，因此，神关于以色列的预言必须属于以色列，也必须在末日由以色列来实现。基本上说来，教会是神在以色列和末日之间的工作，也称为‘教会时代’，然后是末日，神复兴他所拣选的以色列。你听到过这样的教导吗？或许你在解经上仍然相信是这样。

今天早上我们要来看的是：圣经关于末日的以色列是怎么说的。谁是神的子民？我们应当如何理解旧约关于重新聚集、重新建立以色列的预言，新约中关于现今谁是末日神的子民、谁将履行这一使命是如何教导的。我的目的不是为了嘲笑基督教的某些宗派，而是直接来学习圣经，看看圣经是如何解释有关末日经文

的，使徒们是如何解释旧约的，新约是如何解释旧约的。今天早上我们会看到清晰的答案，谁是神的子民，神在末日将怎样对待以色列。有了这样的认识，你就能解释许许多多的经文。让我们特别注意圣经自己的语言、自己的解释。我们要来读何西阿书，相信你们都已经读过多遍，已经很熟悉这里的经文，大概自己也已经运用过了。

何西阿书里，因着以色列人不断悖逆，神决定反转他与他子民的圣约。我们先来略略回顾一下历史：何西阿书发生在主前八百年左右，北国的繁荣期间。大卫、所罗门之后，以色列分裂成两个国家，北国十个支派，叫以色列；南国是犹大和另外一个支派。何西阿书针对的是北国以色列。神斥责以色列，告述他们他们的衰败快要来了。造成衰败的原因不是因为他们军事上太弱，而是他们作为神的新娘，对神不忠。这里神用了夫妻关系，告诉他们，因着他们的悖逆、不忠，神的忿怒就要降临。有意思的是，这里说以色列不愿意或不想知道他们的根本问题。他们不认罪悔改，却想依靠周围的强国亚述，结果去和他们签约，以为只要我们归顺他们，国家就有了安全保障，不会被其它国家欺负。他们不寻求一再帮助拯救他们的耶和华，无论是出埃及、过红海，还是耶利哥城墙倒塌，还是通过一个叫大卫的小伙子把他们从非利士人手里救出来；他们认为眼前的问题太大，红海分开也帮不了忙，我们需要真正的帮助而不是耶和华，就像有时候我们所做的那样，这是现实问题，需要立即的、现实的手段。神对他们说，

我在出埃及记 19、20 章摩西之约里娶了你为妻，我一直是你的忠诚丈夫。可是每次你们遇到麻烦，就去找别人。假如你是一个丈夫，是个汽车修理工，让你妻子衣食无忧，你家有好几辆车。每次车子出了问题，她都是去找镇上别的修理工帮忙，并不信任你。这对你作为一个丈夫，感情受到多大伤害啊。也就是说，你有需要的时候，从来不找我。神在这里用丈夫的口气表达，当然是象征性的。何西阿书第 1 章 1，2 节：当乌西雅、约坦、亚哈斯、希西家作犹大王，约阿施的儿子耶罗波安作以色列王的时候，耶和华的话临到备利的儿子何西阿。

耶和华初次与何西阿说话，对他说：你去娶淫妇为妻，也收那从淫乱所生的儿女；因为这地大行淫乱，离弃耶和华。

关于让先知去娶一个妓女这句话引起很大的争议，许多人说，神不可能叫何西阿去做这样的事情，因为这是完全不义之事。经文没有告诉我们婚前歌篾到底做过什么。不管怎么说，何西阿娶的这个女人不断地淫乱，他们的婚姻就象征着以色列的现状。

3 到 5 节：

于是，何西阿去娶了滴拉音的女儿歌篾。这妇人怀孕，给他生了一个儿子。

耶和华对何西阿说：给他起名叫耶斯列；因为再过片时，我必讨耶户家在耶斯列杀人流血的罪，也必使以色列家的国灭绝。

到那日，我必在耶斯列平原折断以色列的弓。

耶斯列这个地方是出了名的糟糕，发生过各种悲剧，就好像

你给自己的孩子起名叫珍珠港，或者在中国就好像给孩子起名叫六四一样。为什么？因为从前以色列的国王耶户，杀了之前的国王自己作王。但这与以色列的不忠有什么关系？这是因为耶户犯下的是谋杀流人血的罪。以色列就像耶户那样，没等神的时间，就自己动手杀人夺权，他们没有等候造他们的主，忙着去到别国去找帮助。

6 到 7 节，他们又有了一个孩子：

歌篾又怀孕生了一个女儿，耶和华对何西阿说：给她起名叫罗·路哈玛（就是不蒙怜悯的意思）；因为我必不再怜悯以色列家，决不赦免他们。

我却要怜悯犹大家，使他们靠耶和华——他们的神得救，不使他们靠弓、刀、争战、马匹，与马兵得救。

我们不知道这个孩子是不是何西阿的，神让她起名叫‘不蒙怜悯’。以后他们走到哪里，向人介绍的时候会说，这是‘不蒙怜悯’。这个孩子的一生就带着将要临到以色列的记号。我们家第一个孩子出身前，我和妻子决定不去查孩子的性别。妻子说她有一种母亲的直觉，是个儿子。于是我也就一直怀着生儿子的期望。到了产房，一生下来，医生宣布是个女孩。我说，太好啦！我们给她起名叫司歌黛吧，你们大概不知道，司歌黛在斯洛伐克语里是‘真失望’（底下会众大笑，当时普牧师夫妇在斯洛伐克作宣教士）。当然啦，我们没有给她起那个名字，我们很感恩，爱她，她是我们的第一个孩子。假如我们真的给她起那个名字，日后别人

遇到她问，你叫什么名字？我叫‘真失望’，你爸妈怎么给你起了这样的名字？，因为后面有个故事。这里就是这样。你为什么叫不蒙怜悯？因为如此爱他子民的神，不断拯救他们的耶和华，对他们说，我发誓不再怜恤你们了。假如你读一下这里的希伯来原文，这是最令人痛苦的描述。神说，我们的关系到此为止了，你再也不会得到我的怜悯。

6 到 7 节：

歌篾给罗·路哈玛断奶以后，又怀孕生了一个儿子。

耶和华说：给他起名叫罗·阿米（就是非我民的意思）；因为你们不作我的子民，我也不作你们的神。

神将他对以色列的爱彻底断绝，从亚伯拉罕开始，神对以色列的爱如此之大，他用爱和他们一起绑在了圣约里：我要成为你们的神，你们要成为我的民。以色列啊，你们不再是我的民，我也不再是你们的神。神说‘我也不作你们的神’的时候，用的是他对摩西显现时说的，告诉以色列人‘我是’差了你来（英文翻译大写的‘I AM’，和合本译‘自有永有’）。这位在他的圣约里一直忠信、他的慈爱永不改变的耶和华神，对他们说我不再是你们的神，你们也不是我的特殊子民了。很明显，这里不是别的，就是离婚。因为你们拒绝走我的道路。以色列失去了她的身份，最后被掳到外邦，散落在各国。回顾一下从亚伯拉罕开始的圣经故事，还有什么比这更糟糕可怕的吗？

第二件我们要来看的事情是，虽然神向以色列宣告了他对自

己子民的审判，但他也提到了他要在末后的日子重建他们，与他们重立圣约。神宣告的审判听上去的确像是最终审判，然而他却同时宣告，在末日我必重建你们，重新娶你们为妻。请看第 10 节：

然而，以色列的人数必如海沙，不可量，不可数。

在此可怕的审判之后，突然之间神说，以色列的后代将要像海边的沙子那么多。这使我们想起神对亚伯拉罕说的话，你抬头看天空的星星，假如你能够数的过来，那么你的后代就将如此之多。现在神对以色列说，就像当初我应许亚伯拉罕一样，有一天，以色列的人数不可胜数。也就是说，神将要把他刚才说的翻转过来：

从前在什么地方对他们说『你们不是我的子民』，将来在那里必对他们说『你们是永生神的儿子』。

犹大人和以色列人必一同聚集，为自己立一个首领，从这地上去（或译：从被掳之地上来），因为耶斯列的日子必为大日。

接下去 2 章 1 节，神应许了将来有一天，他必重新聚集以色列，他们都将在一位王之下。你们将会重新成为我的子民。

你们要称你们的弟兄为阿米（就是我民的意思），称你们的姊妹为路哈玛（就是蒙怜悯的意思）。

2 章 2 到 13 节述说了那将要临到的审判，真是满目苍夷、恐怖不堪，详细描述了以色列的荒淫不忠。神作为丈夫，丰丰盛盛、充充足足地供应妻子的需要，但她却把神的祝福算作是她多个奸

夫的功劳。作为一个丈夫，你能想象一下吗？你为她买车子、房子、衣服，她却在脸书上感谢城里的每一个男人。神说，这就是我的民所做的，不断地在高岗上向巴力献祭、不停地向其它国家献媚、求保护：我给她五谷、新酒，和油，又加增她的金银；她却以此供奉巴力（2章8节）。

神说，罢了，我要将这流奶与蜜之地变为干旱之地，把他们驱赶到外邦，使他们流浪他乡。审判将要由亚述来执行。以色列啊，你不是爱亚述吗？那我就把你给他，你会发现亚述是什么样的丈夫。因为后来亚述来，攻入以色列，抢夺他们的财物，把他们赶到世界各地。虽然神在出埃及记里使他们成为新的创造、新的民族，在圣约里娶了以色列为妻，现在对他们说，你们曾经是我的子民，现在必被摧毁，扔到各国之中。

2章14节到25节，详细地叙述神愿意重新建立他们，再一次重造他们。

她从那里出来，我必赐她葡萄园，又赐她亚割谷作为指望的门。她必在那里应声，与幼年的日子一样，与从埃及地上来的时候相同。耶和华说：那日你必称呼我伊施（就是我夫的意思），不再称呼我巴力（就是我主的意思）

每次你对我给你的祝福去感谢巴力，到那时你终于可以说，我的丈夫是耶和华。神说，你终于可以成为忠信、成为有怜悯、有慈爱的；那将是你得享大喜乐的一天。

一度成为‘未蒙怜悯’的，那时将成为蒙怜悯的；一度称为

不是我子民的，将再一次成为我的子民；我将再一次成为他们的神；3章第5节告诉我们那将会在末日发生：

后来以色列人必回心转意，寻求他们的神——耶和华和他们的王大卫。在末后的日子，必以敬畏的心归向耶和华，领受祂的恩惠。

我们都同意这是真的，对吗？神应许有一天他必重新聚集以色列，他们会聚集在从大卫王而出的王之下，重新在那片地上被建立。无论是时代论者还是坚信圣约的人，人人都同意这点。问题是，新约关于这一预言的实现是如何说的？新约说，这事什么时候会发生？将发生在谁身上？

现在我们来看最后一点，神在基督里已经重建了以色列、设立了新约。我们要问的问题是：新约对何西阿的语言是怎么看的，新约引用何西阿这些话吗？新约确认这些话吗？

让我们一起来刚才我们读过的彼得前书2章4到10节：

主乃活石，固然是被人所弃的，却是被神所拣选、所宝贵的。

你们来到主面前，也就像活石，被建造成为灵宫，作圣洁的祭司，借着耶稣基督奉献神所悦纳的灵祭。

因为经上说：看哪，我把所拣选、所宝贵的房角石安放在锡安；信靠祂的人必不至于羞愧。

所以，祂在你们信的人就为宝贵，在那不信的人有话说：匠人所弃的石头，已作了房角的头块石头。

又说：作了绊脚的石头，跌人的磐石。他们既不顺从，就在

道理上绊跌（或译：他们绊跌都因不顺从道理）；他们这样绊跌也是预定的。

惟有你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民，要叫你们宣扬那召你们出黑暗入奇妙光明者的美德。

你们从前算不得子民，现在却作了神的子民；从前未曾蒙怜恤，现在却蒙了怜恤。

第9第10节是直接来自《出埃及记》19章关于以色列的话：惟有你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民，要叫你们宣扬那召你们出黑暗入奇妙光明者的美德。

第10节是直接来自七十士译本《何西阿书》：你们从前算不得子民，现在却作了神的子民；从前未曾蒙怜恤，现在却蒙了怜恤。

听到过这样的话吧？不是我的子民，现在是我的子民；不蒙怜悯，现在蒙了怜悯。神对第一世纪新约教会说，从前你们在黑暗里，神接纳了你们；从前不是神的子民，现在你们是神的子民；从前未蒙怜恤，现在蒙了怜恤。彼得在这里特意说，《何西阿书》第1，第2，第3章的语言就在此时此刻，就在相信耶稣基督的新约基督教会发生了！任何到这块匠人所弃的房角石来，承认信仰的人，何西阿的话就是针对他们说的。现在你必须集中起全部精神来听，这事是什么时候发生的？是在末日，被聚集在应许之地，

聚集在大卫王之下，这些话实现了！你们这些相信的人，的的确确成为了神的子民。

《何西阿书》里，我们看到神与他的新娘以色列离婚，以色列被从圣约中割掉。然而我们还是看到希望，神应许说，有一天他要重建以色列，再一次娶她为新娘。那将发生在末日，大卫之王坐上宝座，大多数人把它称为千禧年。那时，神必重建他的子民。彼得说，这个预言此时此刻正在发生、正在实现。不仅是彼得，请看保罗论到丈夫和妻子时是怎么样说的，《以弗所书》第5章25节到27节：

你们作丈夫的，要爱你们的妻子，正如基督爱教会，为教会舍己。要用水借着道把教会洗净，成为圣洁，可以献给自己，作个荣耀的教会，毫无玷污、皱纹等类的病，乃是圣洁没有瑕疵的。

31节：为这个缘故，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。

你们听到了圣经是怎么说的了吧？保罗说，让我来教导你们婚姻，丈夫应当爱妻子，正如基督爱教会一样；基督使教会成为圣洁，毫无沾污、没有瑕疵。《何西阿书》是怎么说的？耶和华说：那日你必称呼我伊施（就是我夫的意思），

32节：这是极大的奥秘，但我是指着基督和教会说的。

保罗说，这就是基督对他的新娘所说的，并且保罗说，论到丈夫与妻子联合，这是极大的奥秘。丈夫与妻子的关系从创世记第2章开始，从来都是根据一个事实，那就是基督与他的新娘——

教会。自从神设立婚姻以后，神一直在等待他忠信的新娘，这是在乐园里就正式设立的，整个历史就是指向基督和她的新娘——教会。自从创世以来，神一直在等待他的忠诚新娘——教会来实现他的末日预言，而不是什么千年之后重新聚集以色列或者大灾难

（注：英文 *tribulation*）或者其它什么东西。有意思的是，保罗说这是极大的奥秘，我们以为基督与教会是奥秘，毫无疑问，当然是，每次他在论到外邦人和犹太人被包括在同一个教会里、同一个身体里的时候，他都称之为奥秘。这里他说，这是极大的奥秘，他说的新娘就是教会，包括犹太人，外邦人，而不是神等到后来，等到教会过去之后，才去找他当初的新娘。这一直就是历史的轨迹。这样解释《何西阿书》不是彼得一个人。请看保罗在罗马书第 9 章是怎样说的，那是我们都很熟悉的经文：

倘若神要显明祂的忿怒，彰显祂的权能，就多多忍耐宽容那可怒、预备遭毁灭的器皿，又要将祂丰盛的荣耀彰显在那蒙怜悯、早预备得荣耀的器皿上。

24 节：这器皿就是我们被神所召的，不但从犹太人中，也是从外邦人中。这有什么不可呢？

25 节：就像神在何西阿书上说：那本来不是我子民的，我要称为『我的子民』；本来不是蒙爱的，我要称为『蒙爱的』。

他对犹太人说，你们不可因此而气疯了。如果你拒绝基督的话，就要被神拒绝，因为神早就说了，他要向外邦人施怜悯，把他们包括在教会里。你不记得何西阿的话了吗？那本来不是我子

民的，那是指谁？外邦人！我要称为我的子民，这是神事先说的。现在，你必须作出决定，圣经很清楚，这就是以圣经解释圣经；

要么你说，使徒这样说有时候是在作弊，但他们并没有实现预言；我们需要真真实实的实现。

要么你说，这看上去好像是在说，圣经的意思一直就是这样的，就是这些经文所说的。

圣经很清楚，历世历代以来一直隐藏着一个奥秘。现在新约来了，基督打开灯，照明了这奥秘；在旧约，是预表和影儿，就好像在一个灯光昏暗，里面还有家具的屋子里，你可以看见一点，但不清楚。突然有人打开灯，一切都很清楚了；新约打开了灯，说：神一向都是在说教会。他的计划、他的预言都是关于教会的。教会是一个身子，里面有犹太人，也有外邦人。这就是为什么彼得可以对教会说，**惟有你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民**。这些话在真正的意义上已经不单单是针对犹太人的后裔了，那些信基督的犹太人的确是这样，但对你们信基督的外邦人也同样是这样。信主耶稣基督的就必得救。你们成为神子民这个预言的实现，不是因为你们的行为，乃是因为有一个犹太人、一个以色列人，他来，活出了何西阿、犹太人根本活不出来的。他对父的声音永远都顺服；在旷野受试探，从未悖逆；父说，这是我的爱子，你们要听他。因为他是忠信的以色列人，他的死、他的复活和升天实现了神对他子民的旨意，现在圣经说，任何人，犹太人也好，外邦人也好，凡把信心放在他

里面的，就是亚伯拉罕的子孙。保罗在加拉太书第 3 章说的不能再清楚了：

所以，你们要知道：那以信为本的人，就是亚伯拉罕的子孙。

不再分后裔、不再分支派，福音传出去，凡信那位真以色列人的，就是神所拣选的、神所爱的神的儿子，因为他是神所拣选的、神所爱的儿子。

亲爱的弟兄姐妹们，因为这些事情是真的，因为圣经的异象永远都是，神有一位新娘，一个由犹太人、外邦人组成的教会。正如我们在启示录 21 章听到的：

我又看见圣城，新耶路撒冷，从天上由神那里降下来，预备好了，好象打扮整齐等候丈夫的新娘。

我听见有大声音从宝座出来说：看哪，神的帐幕在人间。祂要与人同住，他们要作祂的子民。神要亲自与他们同在，作他们的神。

到那日，神将与我们同在，我们将与他同在。正因为这是真的，让我们不要学父辈的样子；末日已经来了，我们在基督里已经看到了神的全部启示，怎么还想去追随其它神呢？他向我们如此清楚地启示了他从来没有向以色列如此清楚启示的，我们怎么可以一遇到难处就跑去寻找别的帮助呢？弟兄姐妹们，信靠基督耶稣，因为他的确是忠信的丈夫，他对我们说，无论发生什么，我是你们的神，你们是我的子民。让我们永远信靠他！

让我们一起祷告。